

Grozdje in sadje na trgu.

Slovenski vino- in sadjerejci bodo morali za uspešno prodajo grozdja in sadja bolje skrbeti, kajti marsikateri v neugodnih kupčijskih okoliščinah grozdje, vino, sadje ali tolklo težko prodaja.

Slovinci se posebno za grozdno kupčijo ne morejo kaj izbornega na dan spraviti. Ako gremo čez trge z branjarijo naših poglavitnih ali večih pokrajinskih mest, prepričamo se lahko, da, akoravno je vinoreja zelo razširjena, še je vendar premalo namiznega ali za zobanje pripravnega grozdja, toraj še slabo grozdje prodavajo in najde še kupca.

Za pomnoženje takega grozdja bi morali skrbeti, katero bi bilo po okusu inozemcev in trošilcev, skušnija nas uči, da le veliko grozdje z debelimi, trdomesnimi jagodami, naj je belo ali modro, priljubuje za zobanje.

Za zobanje more biti grozdje ljubko, prijetno, samo za na mizo čudovredno, posebne velikosti, podobe, barve, to je: za gledanje. Da je za zobanje še bolj izvrstno, naj bo grozdje rano, tenkomešičeno, s trdim in krhkim mesom. Takega lahko prodavamo in je tudi dobro za vino.

Hočem nekatera izvrstna plemena grozdja, katero je za zobanje in za kupčijo prve vrste, naštetih in za pomnoženje in za novi nasad priporočiti.

Žlahnina ali plemenika je znano žlahno pleme, sicer pa ima v vsakem kraju druga imena ali v njenem rodu je mnogo sort za zobanje in za vsako rabo popolnoma pripravnega grozdja, rano zori, je trpežno, aromatiškega, finega okusa, lepo v podobi in barvi, kaj prilično za brajde.

Krhka žlahnina se odlikuje po finem okusu s trdim mesom, jagode so debele in imajo prav dozorele žolto rjavo-lisasto barvo, da je zbira oko poželjivo: za izvažanje je tudi kaj pripravno, ker zaradi trdih jagod in rahlega grozdja se prvo lahko nabaše in potem dolgo pot brez kvara pretrpi. Našo pazljivost tudi zasluži rdeča, bela in muškarna, kraljevska, krhka pariška žlahnina.

Izvrstno mizno grozdje dajo tudi: silvanec, rani in modri oportec, rani in rdeči valtelinec, damaščeneč, želodnina in kozji zis, tirolšak modri, modra volovina ali junčno oko, slednjo posebno kupci na Rusko ali Nemško najraje pošiljajo. Jedno maloznano domače namizno pleme je žolta avguštana, katera da prav rano in odviše cenjeno grozdje za zobanje.

Naša naloga in skrb bi morala biti, veliko več žlahnega grozdja na prodajo spraviti, da bi drugo slabeje spodrinili. Po vinogradih bi mi našli veliko zbirko zobačnega grozdja, katero je več ali manj poznano, ali to je za nas zanimljivo, da tudi po slovenskih gorica

na izvrstno grozdje naletimo, post. dinko, malvazijo, beli medenec, vrbanjšak, kraljevec, pohapšovino, burgundec rani, pozni, velikan beli, izabelo itd.

Od leta do leta se več grozdja izvaža in tudi na naših trgih svežega prodaja. toraj bi naj vsaki mali posestnik na brajdah pri svojih hramih in pri gospodarskem posloplju, kder še je povsod prostora, trte sadil, in mnogo dohodkov bi si pripravil; tudi velikemu posestniku bi se izplačalo, da se širno s tem bavi.

Poglavitna skrb je pri reji zobavnega grozdja na tem, da si dobra plemena izberemo in da je trg z ranim in poznim grozdem oskrbljen: tudi da je dolgo trpežno, pripravno za dolgo pot in zimsko ohranjenje. Pri grozdnem zdravljenju naj bo še više aromatiškega, sladkega, prijetnega okusa in tenkega mešičja.

Za trg velikih mest se gleda na lepo razvito grozdje z debelimi ličnimi jagodami, da se lahko na mizo v hišah in gostivnicah razpostavi.

Rana plemena so sledeče priporočljive: rani malingre, jakobovec, rani modri burgundec, modri oportec, rani muškata ad seanmura, ogrski margit, (jagode, ko pri kozjem zizu, kornelkirsche), rana žlahnina, bela cesarska žlahnina, laška rdeča malvazija, halapski muškata, itd.

Izvanredno debele jagode imajo nekatera angleške plemena, kakor: Black Hamburg, Black Swet Water und Muskat Hamburg, potem Frankenthaler, volovsko oko, želodovec, damaščen itd. Samo za gledanje na mizi in za sadne ločnike, cajne, koščke je grozdje z debelimi jagodami, kjer pozno zori in nima posebnega okusa, tako je modri, beli, rdeči kozji zis zaradi posebne podobe jagod in dolge trpežnosti poiskan in prav zrel tudi prijetnega okusa.

Ako se na rejo namiznega grozdja mali ali veliki posestnik privadi, ne bo njemu samo trud obilo poplačan, ampak tudi njegov hram, hiša, dvor bo olepšan, — koristno se s prijetnim druži.

D. Č.

Bučele.

„Če hočeš na sveti
Veselo živeti,
Težavno ti ni;
Posnemaj čebelo:
Od cvetke veselo
Do cvetke hiti;
Med prvi izpije,
Peroti razvije,
Pa k drugi brendi“.
Jos. Stritar.

Bučele so priljubljene živalice pri vseh omikanih narodih, in zlasti Slovenci so že od nekdanj veliki prijatelji ter jih z veseljem gojé. Povračujejo pa jim za to ljubav s strdjo in dragim voskom, brez katerega se nijedna sv. meša ne bere. Za rano zjutraj, v prekrasni